

並決定各籌委於四月八日下午十時即行到達會場參加佈置工作，散會後復由召集人王道之同學率領到會籌委分訪鐵路局傳達及呂偉彥二同學，請彼等於業務範圍內對年會會場佈置工作，予以協助，傳同學且冒雨陪往鐵路局大禮堂實際勘察會場地形，情況

至爲熱烈並未因天雨而稍減。

第三次籌委會係於四月五日舉行，對籌備工作作一綜合性之檢討，籌備人員能力有限，年會實況或不能盡如人意，尙希各同學能針對事實，貢獻高見俾下屆年會情況，得以改進實所企盼。

交大掌故回憶錄

衛國垣

近讀交大友聲于去年創刊號

所載交通處長侯同學家源之「簡談交通教育」特稿一文，對於前清郵傳部尚書盛宣懷之創辦上海、唐山兩校，經擴充設備後，成爲交通大學，因而萃集精英，人才輩出，對於我國交通事業之拓展，貢獻極大，撫今追昔，對盛氏創辦母校之遠見與苦心，殊深感佩。旋有凌同學鴻助之「交大求學的回憶」及朱同學善培之「交

大掌故」兩文記述母校自民前五年以來之概況甚詳，而對於當時始創情形，因均在凌朱兩同學入學之前，又因年代久遠，難以稽考，尙付缺如，似有美中不足之感，筆者參列爲當時上海學校（即南洋公學）第一屆學生，前後在校歷經六載，茲承同學會唐總幹事之囑，乃不揣淺陋，追隨凌

之經過概況，作爲本年四月八日向諸同學慶祝母校五秩晉七時之話舊，惟時隔五十餘年之久，緬懷往事，依稀難憶，掛一漏萬之處，在所難免，尙希讀者諸君多所指正。

一、南洋公學之成立
吾國自甲午年中日戰爭以來，風氣漸開，官立學堂，相繼成立，如北京之譯學館（後改爲京師大學）、天津之北洋大學，而於南方尙付缺如，郵傳部尚書盛宣懷隸籍江蘇常州，有鑒于茲，乃有光緒二十二年奏請在上海創辦官立學校之盛舉，指定由上海電報總局撥給經費，當時規定每年爲三十萬兩，旋又奏派其幕府何梅蓀候補道爲總辦（實即校長），開始籌備，爲與北方各校媲美起見，又因規定不取學費，故定名爲南洋公學，是即我交大之前身。全校分爲上中兩院，所謂中院者類似今之高小與初中，而所謂上院者，則等於今之高中與大學豫科。兩院課程中西並重，但以何總辦係出身科舉，不諳西學，故又由盛公加派其美籍顧問福

開森副之，稱爲監院（實即教務長），規劃一切學務，延聘西學教師，當時既經奏准，勢須立即開辦，但校址未定，房屋全無，殊難進行，適其時在上海西鄉徐家匯附近（即現在交大之斜對過）有一大規模之湖絲廠關閉停辦，即由福監院建請將其全部租就，以其二層廠樓改爲課堂，棧房平

屋改爲飯廳及宿舍，中間空地作爲操場及運動場，即于次年開始

招考中院生一百二十名（按上院于二年後始開辦，由中院畢業生升上者），但以缺乏師資之故，

除向各方聘請外，同時招考師範生二十名，一經考取，月給津貼銀二三十兩，令其半教半讀（教者教授中院學生之中文歷史作文等課，讀者須全班上課學習英文算學體操等），故當時學校大門兩傍所掛之校名，左爲南洋公學，右爲師範學堂。但師範生與中院學生之課堂住宿，完全分開，双方均以師生相處，絕不互視爲同學也。其時師範生如今計算其年齡，均已屆八十高齡以上，故存者

無多，如本年二月間在臺北鐵路禮堂各界追悼在滬病故之老教育家王培蓀先生，即係當時錄取師範生之一，而現在臺北者尚有黨國元老二人健在，一爲現在臺大醫院養疴之九十高齡吳稚暉先生，一爲前考試院長現充總統府資政之陸軍上將八四高齡之鈕惕生

，今雖年近古稀，仍獲在此復國基地之臺灣，得常親吳鈕二師道範，仰止之情，倍感殷切，爰拉雜述此，略誌母校成立之鱗爪也。（待續）

滬校回憶四則

鴻

勛

（一）唐校長

在滬校將近六十年的歷史當中，任校長最久的，可以說是太倉唐蔚芝先生。先生自中了進士以後，先入外務部，後轉入商部，在清政府未設郵傳部以前，鐵路事務，是歸商務管轄的。先生到了商部以後，大有所發舒，三年

之間，由丞參侍郎署理尙書，不幸在這個時候，先生的太夫人逝世，前清政制，凡做官的人，遇着父母的喪事，即須開缺，回籍

管滬校的郵傳部，奏派了先生擔任滬校的監督，民國以後，改稱校長，計自光緒三十三年長校起，至民國九年，因失明辭職，共長校十三年之久，對於人才之造就，貢獻至多，不須作者多費詞。

（二）教務長

滬校教務長一職，時有時無，早年幾位教務長，都是知名的學者。作者記得宣統元年初入校時的教務長，是胡棟朝先生，他是康南爾大學土木碩士，爲人短